
 

 8من  5صفحة  

50 t(jour)  0 

 0,5 

[ClO
-
](mol.L

-1) 

(1) 

(2) 

(20°C) 

(40°C) 

1-الشكل  

 الموضوع الثاني
 ( 8من  8إلى الصفحة   8 من 4صفحات )من الصفحة   40عمى  الثاني يحتوي الموضوع

 نقاط ( 34) :التمرين الأول
Na)مع محموؿ ىيدروكسيد الصوديوـ  Cl2(g)  مف تفاعؿ غاز ثنائي الكمور نحضر ماء جافيؿ

+
(aq)+ OH

-
(aq))    

 بمعادلة التفاعؿ التالية:  جُ ذَ مْ نَ بتحوؿ كيميائي تاـ يُ 
Cl2(g) + 2 OH


(aq)   =    ClO

-
(aq)  + Cl


(aq) +H2O(l) 

كمور في الشرطيف النظامييف اللازـ ثنائي ال زغاتوافؽ عدد لترات بأنيا  (Chl°)الدرجة الكمورومترية تُعَرَّؼ  - 1
 C0.VM    °Chl =     أف: بيف    .استعماليا لتحضير لتر واحد مف ماء جافيؿ

 ىو التركيز المولي لماء جافيؿ.  C0و   لمغاز   الحجـ الموليىو    VM= 22.4 L.mol-1 حيث     
  -ClOالييبوكموريت  بشواردتركيزه المولي  C°20درجة الحرارة مف ماء جافيؿ المحفوظ عند  (A)نأخذ العينة  – 2

ونضيؼ إلييا كمية كافية مف يود  V1=2mL. نأخذ منيا حجما C1المولي  مرات ليصبح تركيزه 4 ىادمدّ ، ونC0ىو 
 بالمعادلة التالية: وفؽ تفاعؿ تاـ يُنمذَجُ  I2(aq)  فيتشكؿ ثنائي اليود في وسط حمضي،   (K+(aq)+I-(aq))البوتاسيوـ

ClO

(aq) + 2I


(aq)+ 2H3O

+
(aq) = I2(aq) + Cl


(aq) + 3H2O(l)                    

2Na+(aq) + S2O3 )بمحموؿ ثيوكبريتات الصوديوـ  في نياية التفاعؿ نعاير ثنائي اليود المتشكؿ
2-(aq)) تركيزه 

S2O3 بالشوارد 
يوكبريتات ثيكوف حجـ ف) صمغ النشا أوالتيوداف)مموف وجود كاشؼب  =    1mol .L-1-10 ىو -2

 VE= 20mL .الصوديوـ المضاؼ عند التكافؤ  
S4O6)      و    (I2(aq)/I-(aq))الداخمتيف في تفاعػؿ المعايرة :  (ox/red)تعطى الثنائيتيف 

2-(aq)/S2O3
2-(aq))() 

ثـ  الإرجاع المعادلتيف النصفيتيف للأكسدة و  كتبا -أ 
 .المعايرة لتحوؿ جْ مذِ نَ إرجاع المُ -معادلة التفاعؿ أكسدة

C1 
      
   

بيف أف :   -ب      
 .Chl°و    C0ثـ استنتج    C1حسب  ا -جػ 
 معادلتووبطيء، يتفكؾ ماء جافيؿ وفؽ تحوؿ تاـ  -3

 2ClO-(aq) = 2Cl-(aq) + O2(g):   الكيميائية
المنحنييف البيانييف لتغيرات تركيز شوارد   1-يمثؿ الشكؿ

ClO-  اتجيف عف المتابعة الزمنية بدلالة الزمف الن
 بالنسبة  C°20عند درجتي الحرارة  (A)حضرتا بنفس الدرجة الكمورومترية لمعينة ماء جافيؿ  مف عينتيفلتطور 
 .t=0عند المحظة  العينتاف حديثتا الصنع (.2بالنسبة لمعينة ) C°40و  ( 1لمعينة )

 .-ClO ( بالشوارد2( و)1دائي لمعينتيف )استنتج بيانيا التركيز الإبت  -أ 
 حديثة الصنع ؟ السابقة  (A)ىؿ العينة      

بالنسبة لكؿ    t=50 joursقيمتيا في المحظة، ثـ أحسب  -ClOعبارة السرعة الحجمية لإختفاء الشوارد   اكتب -ب 
 بيف القيمتيف، ماذا تستنتج ؟  عينة.  قارف

 ؟حفاظ عمى ماء جافيؿ لمدة أطوؿ ما ىي النتيجة التي نستخمصيا مف ىذه الدراسة لم -جػ 



 

 8من  6صفحة  

𝟐الشكل − 
0 0,5 𝒕(𝐀𝐧𝐧é𝐞𝐬) 

0,5 

𝒎(𝐠) 

0 0,01

0,02

x(mol)

n(mol)

( 1 ) 

( 2 ) 

3-الشكل  

 نقاط(  34) التمرين الثاني:
                          :    المعطيات  
            

                                 
   البيريميوـ نواة 

،   تصدر الاشعاع  مشعةىي نواة    
  وينتج عف تفككيا نواة 

  . 
 . Zو   Aقيمتي  محدداكتب معادلة التفكؾ النووي ا -أ -1

 .  جسيمات انبعاثفسر ن  كيؼ -ب 
عينة مف ل  الكتمة تطور الزمنية لمتابعة ال مكنت -2
رسـ المنحنى البياني مف    الابتدائية  تياكتم ريميوـيالب

 .2-الشكؿالموضح ب
 التناقص الإشعاعي بدلالةقانوف كتب عبارة ا -أ

0N التفكؾ ت الأنوية الابتدائية( وثاب)عدد.  

)الكتمة الابتدائية لمعينة(    بدلالة   البيريميوـ عند المحظة مف  المتبقية معينةل ( )   كتمةال استنتج عبارة -ب
 . التفكؾ وثابت 

/1عرؼ زمف نصؼ العمر -أ - 3 2t  التفكؾ ثابت اوجد عبارتو بدلالة  ثـ. 
 .    بالوحدة   يريميوـ واستنتج قيمة ثابت التفكؾ ببيانيا زمف نصؼ عمر ال عيف -ب
 . é       عند حسب عدد الأنوية المتفككة ا -جػ

 . A = 1,06       Bqفوجدنا  11لعينة مف البيرليوـ  A. قسنا بواسطة عداد جيجر النشاطية 4
 المتسببة في ىذه النشاطية. 11لمبيريميوـ  mاحسب الكتمة  -أ    
 .m0 = 4gالابتدائية ىي  البيريميوـة استنتج عمر ىذه العينة إذا عممت أف كتم -ب   

 

 
نقاط ( 34) :التمرين الثالث  

موؿ   n1تتكوف مف    t = 0نحضر جممة كيميائية في المحظة –1
موؿ مف كحوؿ  n2و   CH3COOHمف حمض الإيثانويؾ

 و قطرات مف حمض الكبريت المركز.  C3H7OHصيغتو العامة 
سمحت الدراسة التجريبية لتطور التفاعؿ الحادث برسـ المنحنييف 

 . 3-( الممثميف بالشكؿ2( و )1)
 . x( تغيرات كمية مادة الكحوؿ بدلالة التقدـ 1يمثؿ المنحنى)
 . x( تغيرات كمية مادة الحمض بدلالة التقدـ 2يمثؿ المنحنى)

 كتب معادلة التفاعؿ المُنَمذِج لمتحوؿ الحادث.ا -أ  
 نشئ جدوؿ التقدـ ليذا التفاعؿ.ا –ب 
 لمتفاعؿ.   f حسب قيمة نسبة التقدـ النيائيا -جػ 



 

 8من  7صفحة  

 لمتفاعؿ ثـ حدد صنؼ الكحوؿ المستخدـ.  K حسب ثابت التوازفا -د  
 التفاعؿ ؟ىذا  تشكؿ الأستر في كيؼ يمكف تحسيف مردود -ىػ 
المتبقي في لمحمض  nكمية المادة  مترية لمعايرة pHالػ  مكنت المتابعىةبعد بموغ حالة التوازف وتبريد المزيج  – 2

Na)بواسطة محموؿ ىيدروكسيد الصوديوـ   المزيج
+
(aq)+OH

(aq))  تركيزه المولي C = 0,5mol/L   مف استخراج
 المعمومة الآتية: 

 . 4.8المزيج ىي  pHمف محموؿ ىيدروكسيد الصوديوـ تكوف قيمة  V = 10mLعند إضافة الحجـ 
Ke = 10  الجداء الشاردي لمماء -   25C  رجة الحرارةدعند : المعطيات

14   
CH3COOH/CH3COOلمثنائية ثابت الحموضة -                                       


     pKa = 4,8 ىو )  (

 لمتحوؿ الحادث. ذِجْ مْ المُنَ  كتب معادلة التفاعؿا -أ 
 .nحسب قيمة ا -ب
  . Keو   Kaبدلالة   Kوجد عبارة ثابت التوازف ا -جػ 
 ، ماذا تستنتج ؟  Kحسب قيمة ا -د 
 

 نقاط ( 34) التمرين الرابع:

لغرض دراسة تطور التوتر الكيربائي بيف طرفي مكثفة نركب 
 . 4-الموضحة بالشكؿالدارة الكيربائية 

، ناقؿ أومي  Eتتكوف ىذه الدارة مف مولد لمتوتر الثابت 
 .Kو بادلة  Cمكثفة سعتيا ، R=10 k مقاومتو  

( إلى غاية بموغ النظاـ الدائـ، ثـ 1نضع البادلة في الوضع)
 .t = 0( في المحظة 2نغير البادلة إلى الوضع)

 ما ىي إشارة شدة التيار الكيربائي المبيف في الدارة ؟ عمؿ. – 1
 بيف أف المعادلة التفاضمية التي يحققيا التوتر الكيربائي – 2

 في ىذه الدارة تُعطى بالشكؿ: بيف طرفي المكثفة      
   

 

 

   
  

   

 :مف الشكؿالمعادلة التفاضمية ىذه إذا كاف حؿ  –3
       

 بدلالة  و  A وجد عبارتي الثابتيف ا،     
  R  ،C  وE. 
 بدلالة      المنحنى البياني لتغيرات  5-يمثؿ الشكؿ – 4

 .tالزمف 

 . f(t) =     عبارة الدالة بيانيااستنتج  –أ  
 .E   و     ، C   بالمطابقة مع العلاقة النظرية الموافقة لممنحنى  إستنتج  قيـ كؿ مف:   -ب  

6-الشكل   

5-الشكل  

i 

-- -- 
E 

(1) 

(2) 

 

R 

4-الشكل  

Uc 

 

UR 

K 

++ ++ 



 

 8من  8صفحة  

 ،  ماذا تستنتج ؟t =2.5   حسب الطاقة المحولة إلى الناقؿ الأومي عند المحظةاػ  5
 ىو ثابت الزمف المميز لمدارة. حيث 

 
 نقاط ( 34) التمرين التجريبي :

g = 10 m/s نعتبر
2 . 

 مائؿ   ABعمى مسار مستقيـ  m = 900gكتمتو  انقطينعتبره  (S) جسـتحرؾ ي
 .6–كما ىو موضح بالشكؿ  α = 35بزاوية  عف الأفؽ

 دوف سرعة ابتدائية. Aمؽ الجسـ  مف النقطة طين
باستعماؿ تجييز مناسب ننجز التسجيؿ المتعاقب لمواضع 

النتائج فنحصؿ عمى  ABالجسـ أثناء حركتو عمى المسار 
 :الآتي ونة في الجدوؿدالم

 

G8 G7 G6 G5 G4 G3 G2 G1 G0 الموضع 

0.64 0.56 0.48 0.40 0.32 0.24 0.16 0.08 0.00 t (s)   المحظة 

96,0 73,5 54,0 37,5 24,0 13,5 6,0 1,5 0.0 x(cm) الفاصمة 
 

 والمدة التي تفصؿ بيف تسجيميف متتالييف،  B النقطة عمى  G8الموضع ينطبؽو  A النقطة عمى  G0الموضع ينطبؽ

 . = 80msىي  

 . G2 ، G3 ،G4، G5 ،G6 المواضع جسـ عندحسب السرعة المحظية لما -أ  - 1

 .G3 ،G4، G5وجد قيمة تسارعو عند المواضع ا  -ب      
 .طبيعة حركتواستنتج   -جػ      

 :  (S)باىماؿ قوى الاحتكاؾ المؤثرة عمى الجسـ  – 2
 . (S)مثؿ القوى المطبقة عمى الجسـ  –أ        
 ( a)لتسارع اعبارة  يؽ القانوف الثاني لنيوتف في المعمـ السطحي الأرضي الذي نعتبره غاليميا، أوجد بتطب -ب       

 الجسـ ثـ أحسب قيمتو.لمركز عطالة 
  التجريبية الموجودة سابقا، ماذا تستنتج ؟ لمتسارع وقيمتوالنظرية  ىذه القيمةقارف بيف  -جػ         
  .جية الحركةمعاكسة لالشدة و في ثابتة     تكافئ قوة وحيدةباعتبار قوى الاحتكاؾ  – 3

 .    حسب شدة القوة ا -أ         

  .  Bسرعة الجسـ عند النقطة باستخداـ مبدأ إنحفاظ الطاقة أوجد قيمة – ب        

 
 الثانيالموضوع انتهى 

6-الشكل  
B 

x 
α 

A 

x
´ 

(S) 
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 6تن  4صفاة 

  ن( 4,0التمرين الأول: ) 
 Cl2) = n(Cl2).VM      )°Chl = Vلدينا مف التعريؼ:  ػ 1

n(Cl2)  =n(ClO) =  C0.V    ;   V= 1L       °Chl = C0.VM 

 ػ أ ػ معادلة تفاعؿ المعايرة : 2
2S2O3                        ـ2ف للأكسدة :     

-2   =   S4O6
-2   +  2e- 

                                                          -I2   + 2e-  =    2I                               ـ2ف للإرجاع :
2S2O3معادلة تفاعؿ الأكسدة ػ إرجاع : 

-2(aq) +  I2(aq)   =   S4O6
-2 (aq) +  2I-(aq)  

      =      ب ػ عند التكافؤ يتحقؽ :

1
        

   

2
      C1 

      

   
    

     C0 = 4 C1 = 2 mol.L-1ثـ         C1 = 0,5 mol.L-1 جػ ػ  
°Chl = 2x22.4= 44.8° 

 -mol/L      [ClO 2.15 = 0[:1-الشكؿػ أ ػ  مف  3
 ليست حديثة الصنع Aالعينة      

 : -ClOختفاء شوارد الييبوكموريتب ػ عبارة السرعة الحجمية لا
                           vv( ClO-) = - 1

 

        

  
 =-  [    ]

  

 

 : jour   t 50 =عند المحظة
 7.3310-3mol/(L.Jour)  ) =  20C° (    Vvol( ClO-) :1 -مف المنحنى
 1510-3mol/(L.Jour)  ) =  40C° (    Vvol( ClO-) :2 -مف المنحنى

 درجة الحرارة2الإستنتاج : يكوف تفكؾ ماء جافيؿ أسرع بارتفاع 
    في مكاف بارد2  ماء جافيؿ يحفظ النصيحة :  -جػ
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 نقطة(  4,0 ): التمرين الثاني
4        كتابة المعادلة: -أ  -1

10    5
10   1

0   
0 ناتج عف تحوؿ نيوتروف إلى بروتوف حسب المعادلة :    الجسيـ   -ب      

1   1
1    1

0 
 0   العبارة :   -أ  -2

    
  باستعماؿ القانوف   0 و    نعوض كؿ مف   -ب 

 

 
 نحصؿ عمى    

                       

 
    

  

 
   

0      ومنو                   
    

 معينة المشعة2ل عدد الأنوية )كتمة( الابتدائية : ىي المدة الزمنية اللازمة لتفكؾ نصؼزمف نصؼ العمر -أ -3
       1 2⁄     

  

2
        ;           

2
  0 

     ⁄             1 2⁄  
  2

 
 

   لدينا:    t = t1/2لما  زمف نصؼ العمر مف البياف: -ب 
4

2
1    : فمف البيا        2⁄                           

                    =   2

   ⁄
 

0 6 

0 5 365 25 24 3600
 = 4,37.        1 

       مف البياف الكتمة المتبقية            عند       عدد الأنوية المتفككة :  -جػ 
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 تقبؿ النتائج ضمف المجاؿ:
Vv1 = 6,5 ; 7,5.10-3 unité 
Vv2 = 14 ; 16.10-3 unité  

  

02الموضوع  عناصر الإجابة  
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 6تن  5صفاة 

   الاجابة حسابيا باستعماؿ العلاقة النظريةتقبؿ  
             :  الكتمة المتفككة            

       
  

 
           

3

10
        23          23        

.A = .N =  -أ -4
    

 
   m = 

   

   
  ,    m = 0,4 g       

 أو       t = 1,6 anعمر العينة: بالاسقاط عمى البياف نجد:  -ب
      0 

          :ىوt =         


 ;  t = 609,849 jours = 1,67 an 

0.25 
 
 

0.50 
 

5225 
5225 

 
 

 
 

5255 

 

 نقطة(  4,0 )الثالث: التمرين 
 معادلة التفاعؿ : -أ  – 1

CH3COOH (l) + C3H7- OH (l) = CH3COO-C3H7(l) + H2O(l) 

 يقبؿ الجدوؿ بالعبارات الحرفية لكميات المادةمف البياف                       جدوؿ التقدـ:  –ب 
CH3COOH (l) + C3H7- OH (l) =     CH3COO-C3H7(l) + H2O(l) الحالة 

 الابتدائية 0,05 0,08 5 5
x x 0,08 - x 0,05 - x الانتقالية 

 النيائية 0,01 0,04 0,04 0,04
           xf = 0.04 molمف البياف :    نسبة التقدـ النيائي :  - جػ

  

    
 

0 04

0 05
  = 0,8     

 نحسب ثابت  التوازف :  -د 
   

   

f f f

f f f f

3 3 7 2

3 3 7

2CH COO C H H O x
4

CH COOH C H OH (0.05 x )(0.08 x )


 

 
K =  

   إذف صنؼ الكحوؿ :  أولي
        الكحوؿإضافة  -      و/أونزع الماء        -لتحسيف مردود التفاعؿ :   -ىػ 
 معادلة تفاعؿ المعايرة : -أ  – 2

CH3COOH(aq)  +  OH-(aq) = CH3COO-(aq) +  H2O(L) 
     .   VE = 2V = 20mL   حجـ نصؼ التكافؤ V يمثؿ    pH= 4.8 = pKa      -ب 

n(حمض) = n(OH-) = C.VE = 0.01 mol  
  -جػ 

     تفاعؿ تاـ    
 

 
 

5225 
 

 
5225 
5225 
5225 
0.25 
5225 
0.25 

 

5255 
 

5225 
 

5225 
 

5225 
 

0.25 
0.25 

 

 
5225 
0.25 

 
 
 
 
 
 
 
 
00.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
00.1 
 

 

 نقطة( 4,0)  التمرين الرابع:
 لأف جيتو عكس الجية الإصطلاحية2 (i<0)إشارة شدة التيار الكيربائي المبيف في الدارة سالبة – 1
 UR  + UC =  5       بتطبيؽ قانوف جمع التوترات :  : Ucالمعادلة التفاضمية لمتوتر  – 2
            Uc  + R 

   

  
  = 0     Uc  + 1

  

   

  
  = 0 
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 الإجابة عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 6تن  6صفاة 

 :واستعماؿ الشروط الابتدائية بتعويض الحؿ في المعادلة التفاضمية   – 3
      1      )  = 0         

1

  
       

  = E   A = E                Uc(0) = Ae0   
    lnUc  = - a t +  b        lnUc  = - 50 t +  1,8   : مف البياف –أ  - 4
   lnUc  = -  t + lnE   : النظرية ةالعلاق    - ب  
      = 50 s-1و      E = 6V       :نجدبالمطابقة  
                    

1

  
         

1

  
 = 2 F      

         = tحساب الطاقة المحولة إلى الناقؿ الأومي في المحظة  -5
E = EC(0) - EC(     ) = 1

2
 CE2 - 1

2
CE2  5 = 1

2
CE2(1-e-5)   

 
CE2 

 نة في المكثفة حولت تقريبا كميا2نستنتج أف الطاقة المخز 
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 ن( 4,0:) التجريبيالتمرين 
 G2، G3، G4، G5، G6  2حساب السرعة المحظية لمجسـ في  المواضع :  -أ  – 1
   بتطبيؽ العلاقة :        

=        

2 
 

 G2 G3 G4 G5 G6 الموضع
v(cm.s-1) 75,0 112,5 150,0 187,5 225,0 

 G3،G4،G5إيجاد قيمة التسارع في المواضع   -ب      
           = aGnبتطبيؽ العلاقة :

2 
 

 G3 G4 G5 الموضع
a (m.s-2) 4264 4264 4264 

 2ف الحركة مستقيمة متغيرة بانتظاـأف المسار مستقيـ وتسارع مركز عطالة الجسـ ثابت فإ بما -جػ      
 2تمثيؿ القوى –أ   - 2
 بتطبيؽ القانوف الثاني لنيوتف في معمـ غاليمي )سطحي أرضي( : -ب  

  ⃗ext = m   ⃗⃗ ⃗⃗⃗             ⃗⃗  +  ⃗⃗  = m  ⃗         
 a = g.sin               ،a = 5,74 m.s-2 نجد:    

 2 لأنو في الواقع الاحتكاكات غير ميممةaexp  <  ath  2  :نلاحظ أف     
⃗⃗   ext = m⃗   -أ    - 3       ⃗⃗⃗             ⃗⃗  +  ⃗⃗ +  ⃗ = m  ⃗         

   f = 0,94 N f = m (g.sin - a) = m (ath – aexp)    ;    : نجد 
 
 Bو  Aبيؽ مبدأ انحفاظ الطاقة عمى الجممة )جسـ+أرض( بيف النقطتيف طبت –ب

  ;     = √            
 

 
    ;      = 3,02 m/s  1

2
 m   

2 = mg.AB.sin  f.AB  
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تقبؿ الإجابة بالمطابقة مع المعادلة 
 في تحديد  المعطاة في نص التمريف


